

Бантышев-Каменский и Маркевичъ.

они были первыми исследователями по истории Малороссии. Во всякой библиотеке, претендующей на некоторую полноту, вы найдете сочинения этих историков; но они настолько устарели, что их никто уже не читает. Труды их являлись законодателями в русской историографии, как ильто анахронизмом. Они были почти одновременно, при том история Бантышев-Каменского выдержана в несколько изданий. Б.-Каменский был известен, как собиратель и издатель памятников. Он близко сошел к архиву министерства иностранных дел и, благодаря этому, его история, несмотря на слабую сторону изложения, имеет то достоинство, что представляет собраный материал, если не критически обработанный, то извлеченный из такого хранилища, которое пользуется всеобщей известностью. „История Малороссии“ Маркевича в 5 томах, из которых два заключают в себя собственно историю, а три состоят из приложений, — история же, несмотря на то, что в 3 тома одного материала, далеко не отстает от таких документальных направлений, как сочинения Б.-Каменского. Т. О. Карпов посвятив целую книгу этим двум исследователям. Многие из сказанного лишь имеют значение. Например, относительно Маркевича он говорит, что приложение к его сочинению материалов

не всегда внушаетъ доверіе, такъ какъ авторъ пользовался по большей части неподлинными матеріалами, а копіями, списками. Въ началѣ нынѣшняго столѣтія многіи интересовались малорусскою исторіей, и, за неимѣніемъ лучше или лучше систематическаго сочиненія по этому вопросу, ходило по рукамъ много рукописей лютешенскихъ епископовъ; между прочими, известная „Місія Руссовъ“, приписываемая малорусскому епископу Георгію Конисскому. Этими - то списками, - конечно уже не въ вторыхъ и даже третьихъ рукъ, и потому не всегда точными, воспользовался Маркевичъ. Самое изумленіе у обитателей малорусскихъ историковъ неудовлетворительно съ точки зрѣнія современной исторической критики. Слово Маркевича только извѣстныя, риторичныя, штыль у Б. - Каменскаго, но критическаго содержанія ни у того, ни у другого мы не находимъ. Неудивительно, потому, что публикѣ давно перестала удовлетворяться Этими сочиненіями. Между тѣмъ, въ 40-хъ годахъ исторія малороссій получила особое значеніе, въ особенности юго-западная Русь, исключая Киева, такъ какъ этотъ край до конца XVIII вѣка находился подъ властью Польши и былъ сильно оплодотворенъ, а малорусская народность подверглась сильному влиянію польскаго языка, религіи и цивилизаціи. Угнетенное населеніе подняло голову, и начинается новая эра въ исторіи этого края. Правда, дѣло еще продолжало существовать крепостное

право, но при генерал-губернаторе Бибикове положение крестьян было отмечено. Интерес к своей стране, пробудившийся теперь в недно-русском обществе, отразился в научных изысканиях. С одной стороны, из политических соображений, из желаний доказать, что здешнее население было исконно русское, а не польское, а с другой стороны чисто научной целью приняв за обработку истории юго-западной Руси. Самыми видными представителями юго-западной русской историографии являются Иваншев и Максимович.

Н. Д. Иваншев - уроженец города Киева. Долгое время спустя, уже после того, как Иваншев находился в отставке, ухаживали в Киев дошла с тремя окнами научная, где он родился и жил. Родился он в священнической семье, хотя сам был дворянского происхождения - он был младшим сыном. Это происхождение наводило на него на некоторую печаль. Он воспитывался в Киевской духовной семинарии, а затем начальство выбрало его, как лучшего ученика, для отправления в одно учебное заведение, называвшееся "высший педагогический институт". Это заведение представляло из себя нечто в роде университета, имевшего целью подготовку профессоров.

Там Иваншев должен был жить почти в 4-х стенах, так как заведение было закрытое. Заимчиво, что Иваншев никогда не получал из поведения отливку "подоб";

причиной этому, быть может, был тот же юмор, который он обладал в высшей степени и который, вероятно, не нравился начальству. Быть может, поэтому он не получил и медали; но, несмотря на то, его отправили за границу для усовершенствования в знаниях. По возвращении оттуда он был назначен адъюнктом в Киевский университет и попадает здесь под теплое крылышко, покровительствовавшего ему, тогдашнего ректора университета. Кроме ректора, у него был другой горячий покровитель — профессор Ковалев. Еще будучи за границей, где он путешествовал в одно время в Трансильванию, он приобрел любовь к славянским древностям и истории. Здесь же Иваншев начал заниматься начально преподавать в университетах славянские законодательства. Через несколько времени он получил быть утвержден докторским экзаменом (тогда еще требовалось сдать докторский экзамен). Профессор Романович-Славатинский, написавший его биографию, подробно описывает этот экзамен («Муж и деятельность Н. Ф. Иваншева» Романовича-Славатинского. «Древняя и новая Россия» 1876 г. т. I и II.). После этого Иваншев преподавал различные науки на юридическом факультете. Преподавательская деятельность Иваншева не имела такого значения, как его общественная и научная деятельность. Нужно указать здесь на некоторые его сочинения. Ветвь его сочинений были основаны на телье докумен-

тахъ Кіевскаго центрального архива, кото-
 рые онъ собралъ самъ и началъ разрабаты-
 вать. Онъ работалъ въ кіевской археографиче-
 ской комисіи, которой онъ служилъ бо-
 лѣе 20 лѣтъ - сначала дѣлопроизводителемъ
 и редакторомъ юридическихъ памятни-
 ковъ, а потомъ ставшимъ редакторомъ
 и вице-председателемъ. „Объ М. А. Махиши-
 вичѣ, говоритъ Д.-Славатинскій, онъ раздѣ-
 ляетъ честь созданія науки русской юго-западной
 исторіи, для изученія которой онъ собралъ и ор-
 ганизовалъ неизсякаемые источники“. Задачи
 археографической комисіи были слѣдующія:
 1, собраніе, группировка и хранение письменныхъ
 памятниковъ; 2, изданіе и научная разработ-
 ка ихъ и 3, добываніе и изданіе памятниковъ
 предметныхъ. Изъ которыхъ изъ трудовъ Ива-
 нишева стали появляться въ „Памятникахъ“
 и начали появляться въ „Архивѣ юго-
 западной Руси“, задуманномъ Иваномъ
 Шевичемъ и продолжающемся до сихъ поръ. Для
 изданія актовъ кіевскаго архива, рѣшено бы-
 ло раздѣлить матеріалъ на группы, ре-
 катать систематически и сопроводить
 каждую группу вступленіемъ, обзорнымъ
 документовъ. Такимъ образомъ, при каде-
 кой группѣ матеріаловъ должна по-
 явиться ильная статья, основанная на
 этихъ матеріалахъ. Къ чему подобныя ра-
 боты Иванова нужно отнести дѣло:
 1, акты, или „постановленія дворянскихъ
 провинціальныхъ сеймовъ юго-западной Рос-
 сіи“ и 2, „акты, относящіеся къ исторіи

православной церкви юго-западной России",
 между которыми, между прочим, указы
 и акты объ унии. Объ эти работы пред-
 ставляют глубокий интерес для изслѣдо-
 вателей юго-западной русской исторіи. Въ
 актахъ объ унии мы знакомимся подроб-
 но, на основаніи документальныхъ данныхъ
 съ этими важными для края событіями.
 Въ статьѣ своей „Объ унии“ (Русская Бесѣда
 -1858, №3) Иванъшевъ доказываетъ, что униа
 имѣетъ политическую подкладку и, поэтому,
 была навязываема силой. „Половскіе полити-
 ки, говоритъ Иванъшевъ, видя возрастающее
 могущество московскаго государства и рели-
 гіозное сочувствіе къ нему юго-западной Руси, по-
 лагали, что униа уничтожитъ эту мораль-
 ную связь между двумя единоплеменными и
 единовѣрными народами... Чтобы распро-
 странить католичество и приготовить
 народъ къ принятію унии, польское прави-
 тельство предоставило іезуитамъ воспита-
 ніе западно-русскаго дворянства. Эти ис-
 кюченные педагоги направили все свои усилія къ
 тому, чтобы ослабить въ своихъ воспитанни-
 кахъ народныя элементы и тѣмъ сдѣлать
 ихъ способными къ принятію новыхъ началъ,
 выработанныхъ католическими западями.
 Молодые дворяне, воспитанные іезуитами,
 легкомысленно отрекились отъ своей вѣры, за-
 бывая родной языкъ и смотрѣвшими презрѣні-
 емъ на все, что только имѣло на себѣ печать
 русской народности. Отъ этого разорвана
 была внутренняя, моральная связь между

аристократіей и народомъ; осталась одна вѣтви-
 ная юридическая связь, основанная на законтъ, под-
 тинявшая простой народъ неограниченной вла-
 сти аристократовъ; и когда народное возста-
 ніе, возбужденное Богданомъ Хмельницкимъ,
 разорвало и эту послѣднюю связь, то ни одинъ
 вѣтъ неаимости не раздался въ народъ въ защиту
 аристократіи, отрекшейся отъ своей вѣ-
 ры и презрѣвшей свою народность". Въ 1860 го-
 ду кievская археографическая коммисія изда-
 ла отдѣльной книжкой статью Иванше-
 ва: "постановленія дворянскихъ провинці-
 альныхъ сеймовъ юго-западной Россіи"; ко-
 торая вошла потомъ во вторую часть Ар-
 хива. На основании постановленій сеймовъ
 Иваншевъ разъяснилъ, какъ западно-русскіе
 дворяне называли себя прежде народомъ
 русскимъ, безъ различія вѣроисповѣданія
 и какъ мало-помалу исповѣдывавшіе ка-
 толичество начали переименовываться въ
 народъ польскій; какъ первоначальный, чи-
 сто федеративный союзъ Литвы и югозапад-
 ной Россіи съ Польшей былъ измѣненъ поста-
 новленіемъ Люблинскаго сейма въ 1569 году.
 "Этимъ постановленіемъ юго-западная Рос-
 сія присоединена была къ Польше (говоритъ
 Иваншевъ) въ видѣ провинціи; но это присо-
 единеніе не можетъ быть названо доброволь-
 нымъ, такъ какъ оно вызвано было угрозою
 конорискаціи дворянскихъ имѣній... Колони-
 зированіе западно-русскаго дворянства, под-
 готовленное іезуитскимъ востаніемъ, на-
 чало быстро усмищаться, привлечь дворяне,

переходившие в католическую веру, уже не могли считать себя поляками и такое заблуждение, укоренившееся в общественном мнении, продолжается до настоящего времени, так что потомки древних русских дворян и даже владетельных князей русских считаются поляками, если только исповедуют католическую веру. Эти природные русские дворяне, отрекшиеся от своей народности и скрывшие свое отечественство подъ русо-иностраннымъ названіемъ, разорвали внутреннюю моральную связь съ западно-русскими народомъ и съ тѣмъ поръ перестали бытъ истинными его представителями". Еще больше возбудила шума классическая работа Иванова "О древнихъ сѣвскихъ общинахъ юго-западной Руси" (Русская Беседа 1857 №3). Напечатаніе этой статьи было весьма своевременно. Это было время знаменитой полемики о русской общинѣ между Бѣляевымъ и Лигеринскимъ, Чернышевскимъ и Вернадскимъ. "Русская Беседа" стояла на сторонѣ воззрѣній Бѣляева, доказывавшаго, вопреки Лигерину, что древне-русская община - самобытное и органическое национальное установленіе, а не искусственное созданіе администрации. Разработывая западно-русскіе акты XV, XVI и XVII столѣтій, Ивановъ наосновъ сѣвды существованія общинно-вѣчевыхъ, конныхъ судовъ въ то позднее время, когда уже польскій порубежъ поднималъ себя всю юго-западную Русь. Эти общинно-вѣчевые суды держались на старомъ общ-

четь, на стелькоприрожденнось нареду,
 что онъ уперно сохранялъ его, несмотря
 на стремленіе шведскою полвою унижо-
 жить его. Такимъ образомъ, непровержи-
 мо подтверждалось значеніе общиннаго ка-
 гана въ внутреннею строеъ руси, въ древ-
 нешь и среднешь периодъ ея существованія.
 Компетенція древннхъ кунъ юго-западной
 руси была очень обширна; она простира-
 лась даже на дѣла уголовныя; она въ-
 дама, напримѣръ, дѣла о мертвыхъ грѣшъ,
 найденныхъ въ тѣхъ или другой деревнѣ.
 Книга Иванничева объ общинѣ и до судъ
 поръ имѣетъ значеніе; конные суды имѣ-
 ли наибольшее распространеніе; она существо-
 вала даже въ сѣверо-западной руси. На-
 конецъ, не касаясь другихъ работъ Ива-
 нишева, посвященныхъ строго-юридиче-
 скимъ вопросамъ, укажемъ на его предисло-
 віе къ изданію Кіевской комиссіи - "Исидръ
 князь Курбскаго въ Ливъ и на Волыни".
 Иванничевъ для этого изданія рассмотрѣлъ
 117 актовъ кнѣзь и Владимиро-
 скихъ и попустилъ въ нихъ остатокъ 39 книгъ
 уряда кременецкаго. Акты переведены
 имъ самимъ на современныи русскій языкъ,
 помѣщены примѣчанія, поясняющія тех-
 ническіе термины. Иванничевъ совершилъ
 много экскурсій съ целью отыскиванія
 по провинціямъ различныя типичныя
 памятники въ старинѣ и сдѣлалъ мно-
 го важныя и цѣбныя археологиче-
 ские исторіографія 2ч. лекц. пр. багалъ мѣсь 46

скихъ раскопокъ, хотя не получилъ спеціаль-
ной археологической подготовки. Въ октябрѣ
1874 года Николай Дмитриевичъ Иванцевъ
скончался, проведя послѣднѣ годы въ самомъ
аскетическомъ уединеніи отъ всего окружаю-
щаго, причиной чему послужила его не-
удача въ комиссіи по составленію про-
екта реферировъ въ царствѣ польскомъ пое-
ль польскаго возстанія. Въ этой ком-
миссіи онъ былъ председателемъ юриди-
ческаго отдѣленія. Изъ сказаннаго мы
видимъ, что число трудовъ Иванце-
ва не велико по количеству и объему,
но они очень цѣнны и положили нача-
ло документальной разработкѣ южно-
русской исторіи. Его работы были про-
должены профессоромъ Антоновичемъ.

Другой представителю южно-русской гео-
графіи, бывшій ректоръ кievскаго уни-
верситета — Максимовичъ.

Интересна его судьба: сначала онъ из-
бранъ своею спеціальностью естествен-
ной науки. Это былъ представитель жа-
ркихъ традицій, друзей Жуковскаго, Пуш-
кина, Славяновича, вѣрный антаго-
нистъ и вѣвствъ съѣвъ большой при-
дѣль Погодина, находившій съ ними въ
постоянной, ожесточенной и дружеской,
можно сказать, борьбѣ. Онъ извѣстенъ
въ области южно-русской словесности,
даже въ области географіи, топогра-
фіи и археологіи. Въ настоящее время
его сочиненія изданы въ 3^{хъ} томахъ. Его

весьма основательно называли всероссийно-
 русскимъ университетомъ, такъ какъ онъ
 совмѣщала въ себѣ три специальности. Онъ
 былъ весьма, по этому, разносторонень, и
 притомъ эта разносторонность была не
 поверхностная, онъ обладалъ фактиче-
 скими, иногда широкими мѣстами дан-
 ными, его работа представляла, говоря
 его словами, киртши для будущаго зда-
 нія русской исторіи; но этииъ
 характерамъ нисколько не умаляетъ
 значеніе его работъ: „киртши“ эти обо-
 жжены, обрамлены и снабжены крижикой.
 Изъ историческихъ его работъ, собранныхъ
 въ 1^ю томъ его сочиненій, обращаетъ
 на себя вниманіе статья: „о мѣстномъ
 самоуправленіи украинъ въ нѣшествіи ба-
 тьево и населеніи ея новопришлыхъ
 народомъ“. Онъ собираетъ данныя по этому
 вопросу и даетъ отвѣтъ строгателенъ
 въ противоположность Полодину и Соболев-
 скому. Но гораздо больше его работъ относитъ
 къ русской исторіографіи. весьма
 важная его работа — „историческія письма
 о казакахъ приднѣпровскихъ“. Эта рабо-
 та была вызвана работой Антоновича:
 „исторія казачества до Богдана Хмель-
 ницкаго“. Къ исторіи же казачества отно-
 сятся и такія же характерамъ отличаю-
 ся его „письма о Богданѣ Хмельницкомъ“. Она
 вызвана известной монографіей Костомарова
 о Богданѣ Хмельницкомъ. Максимова
 указываетъ здѣсь много примечаній и, та-

кимъ образамъ, понимаютъ его работу. Зна-
 чительный интересъ представляютъ 2 ра-
 боты Максимовича, посвященные исторіи
 Малороссіи съ половины XVII столѣтія: „Обо-
 зрѣніе городовыхъ полковъ и сотень, бывшихъ
 на Украинѣ со времени Богдана Хмельниц-
 каго“ и другая статья: „Будновская сотня“,
 въ которой фигурируетъ знаменитая Ми-
 хайлова гора на берегу Днѣпра, гдѣ нѣсколь-
 ко лѣтъ пролежалъ въ уединеніи Максимо-
 вичъ. Эта работа, несмотря на нѣкоторое
 присутствіе лирическихъ мѣстъ, не мене-
 на значительныхъ достоинствъ. Затѣмъ,
 ему принадлежитъ крупная работа, по-
 священная посвященная эпизоду изъ исторіи
 гайдамачины - „Сказаніе о колѣвизинѣ“, или
 о гайдамацкой рѣзнь. Ко внутренней исторіи
 лѣвобережной Малороссіи относится его кри-
 тика на историческій романъ Кушша „Черная
 рада“. Здѣсь онъ выступаетъ противникомъ
 многихъ мѣстъ въ романѣ, не въ ривыхъ въ
 историческомъ отношеніи. Итакъ, дѣйстви-
 тельно, Максимовичъ собралъ много мате-
 ріала, много камня для будущаго зданія
 историко-русской исторіи, даетъ критическую
 обработку матеріала первыхъ рукъ. Треть-
 тій представитель исторіографіи юго-за-
 падной Руси, ученикъ Иванова и Макси-
 мовича, Владимиръ Гониматьевичъ
 Антоновичъ. Родился онъ въ 1834 г. въ кiev-
 ской губ., въ польской милхетской семьѣ.
 16^{ти} лѣтъ отъ роду онъ въ 1850 г. кончилъ 2-ю
 одесскую гимназію и тотчасъ же поступилъ

на медицинскій факультетъ кievскаго уни-
 верситета; но врачевать, однако, не соволашея,
 хотя пробывъ на первоначально избраннымъ
 миль факультетъ цюльмиъ 5 лѣтъ. Въ 1855
 году Антоновичъ перешелъ на историко-фи-
 лологическій факультетъ и отсюда въ 1860
 году вышешъ со степенью кандидата. Первое
 время по экангалии университета еше со-
 стоялъ при 1^{ой} кievской гимназии кан-
 дидатомъ - педагогомъ по латинскому язъ-
 ку, а съ 1862 г. по 1865 г., съ небольшими пе-
 рерывами, преподавалъ всеобщую исторію
 въ кievскомъ Владимірскомъ кадетскомъ кор-
 пусѣ. Въ 1863 г. молодой ученый поступаеъ
 на службу въ канцелярію кievскаго ге-
 нералъ-губернатора и сначала откоман-
 дировываеъ для занятій во временноую
 комиссію для разбора древнихъ актовъ,
 но еще въ томъ же году получаеъ въ этой
 комиссіи видное по своей научной отвѣт-
 ственности мѣсто главнаго редакто-
 ра, которое до него занималъ извѣстный
 Иванъшевъ. Это мѣсто Антоновичъ
 сохранилъ за собою до 1880 г. Въ 1870 го-
 ду еше за диссертацію „Послѣдніе вре-
 мена казачества на правой сторонѣ
 Днѣпра“ получилъ отъ кievскаго универ-
 ситета степень магистра русской исторіи
 и въспетъ съ тѣмъ приглашеніемъ быть
 доцентомъ русской исторіи, а въ 1878 го-
 ду послѣ защиты докторской диссертаціи
 „Очеркъ исторіи великаго княжества
 мтовскаго“ — былъ въ томъ же универси-

тетью избранъ ординарнымъ профессоромъ.
 Въ 1880 г. по 1883 г. Антоновичъ былъ деканомъ историко-филологическаго факультета. Съ 1881 г. онъ составилъ предлагаемую Киевскаго историческаго общества "Нестора - летописца."

Учено-литературная дѣятельность Антоновича выразилась въ слѣдующее направление.

1. Издательство и монографіи и
2. Издательская дѣятельность.

Свои издательствы онъ печаталъ въ различныхъ периодическихъ изданияхъ и ученыхъ сборникахъ, а потомъ издавалъ отдельными оттисками все, что напечатано было первоначально въ "Архивѣ юго-западной Россіи", "Унив. изв." и "Трудахъ географическаго общества". Кроме того Антоновичъ въ 1885 году издавалъ 1 томъ "монографій", въ составъ котораго вошли: 1) очеркъ исторіи великаго княжества Литовскаго; 2) города въ юго-западной Россіи; 3) Паны Лодзки; 4) Киевъ, его судьба и значеніе съ XIV по XV стол.; 5) очеркъ отношеній польскаго государства къ православному и православною церкви; 6) летописи Сетинскаго монастыря. Большое значеніе для русской исторической науки имѣетъ рядъ съ чрезвычайной тщательностью изданныхъ В. Б. историческихъ актовъ и матеріаловъ разнаго рода. Наконецъ, Антоновичъ участвовалъ въ киевской

„Заря“ 1880-1886 г. (редакция м. и. Кулишера) и поместить статью в „Основа“ (1862) #1 под заглавием „моя невольность“. Не велика статья, но это ключ ко всей деятельности киевского историка, который, несмотря на свое польское происхождение, всецело себя посвятил служению малорусскому народу. Отсюда ярые отталкивание свой разрыв с серединой, с которой их связывала только случайность происхождения, и от которой их отталкивала весь склад их духовной жизни, многие молодые полки юго-западного края, шедя во главе Антоновича и Садовья Ровинского, приняв в начале 60-х годов православие. Такое демонстративное отречение не пришлось конечно, по вкусу полякам; нашли даже люди, которые пустили в ход слово „излишня“. Одним из них — польский публицист Падашца в письме к редактору „Основа“ прямо называл Антоновича „переверженцем“. Но Антонович всего меньше оскорбился этими эпитетами. С гордою поднял он драгоценную перчатку и со всею откровенностью человека, знающего, что у него совесть чиста, ответил своему обвинителю: „Да, г. Падашца, вы правы! Я действительно „перевержен“, но вы не взяли во внимание одного обстоятельство, именно то, что слово „отступник“ не имеет само по себе смысла; что для составления себя по —

нятія о мнѣ, къ которому приложено это
 эпитетъ, нужно знать, отъ какого, имен-
 но, дѣла человекъ отступился и къ ка-
 кому, именно, присялъ; иначе слово это
 лишено смысла — это пустой звукъ. Дѣй-
 ствительно, вы правы. Но воля судьбы я
 родился на Украйнѣ шляхтичемъ; въ дѣ-
 ствѣ мнѣ въ привычки паншечей и дол-
 го раздѣляя въ сословной и національ-
 ной предубѣжденія людей, въ кругу кото-
 рыхъ воспитывался; но когда пришла
 для меня время самосознания, я хладно-
 кровно оцѣнилъ свое положеніе въ краѣ,
 я взвѣсилъ его недостатки, весь стремле-
 нія общества, среди котораго судьба ме-
 ня поставила, и увидѣлъ, что его положе-
 ніе нравственно безвыходно, если оно не
 откажется отъ своего исключительна-
 го взгляда, отъ своихъ заносчивыхъ по-
 селателствъ на край и его народность;
 я увидѣлъ, что поляки-шляхтичи, живу-
 щіе въ польско-русскомъ краѣ, многою пре-
 судой собственной совѣсти только двѣ
 исходныя точки: или помилуй народъ,
 среди котораго они живутъ, проникну-
 ть къ его интересамъ, возвратиться къ
 народности, когда-то повинутыи имъ
 предками, и неусыбно трудомъ и
 любовью, по мѣрѣ силъ, вознаграждать все
 зло, причиненное ими народу, вскорѣ
 мену многи поколѣнія всѣхъ возможныхъ
 колѣнствъ, которому эти послѣдніе
 да потъ и кровь платили презрѣншемъ,

ругательствами, неуважением его религии, обычаев, нравственности, личности, — или же если для этого не хватит нравственной силы, — переселиться в землю польскую, заселенную польскими народом, для того, чтобы, наконец, избавиться самому пред собою от гнетного упрека в том, что и я тоже колониствую, тоже шама-тёрю, что и я посредственно или непосредственно (что впрочем все равно) мешаю своим трудом, заслоняю дорогу к развитию народа, в хату которого я зашью непрошеный, с трудом и еще стремлениями, что и я принадлежу в лагерь, стремящаяся подавить народное развитие туземцев, и что невинно разделяю ответственность за их действительность. Конечно, я рождаюсь на первом, потому что, сколько ни войшь испорчен шляхетскими воспитанием, привычками и мечтами, им легче было с ними разстаться, чем с народом, среди которого я вырос, который я знаю, которого горестную судьбу я вижу в каждой семье, где только властвует шляхетство, — но есть которого я слышал не одну печальную, раздражающую сердце историю, не одно честное, дружественное слово (хоть я войшь и пашишь), не одну трагическую повесть о истинной в скорби и безмощном труде жизни... которой словом, я помню в душе своей, шляхетский привычек и своих мечтаний.

Вамъ хорошо известно, г. Падалица, и то, то
предсуде, какъ я рѣшилъ разстаться съ импе-
торомъ и всѣмъ въ правительствѣмъ достоми-
емъ, я испробовалъ все три примиренія; вы
знаете и то, какъ были съ вашей стороны
встрѣчены все попытки уговорить великоде-
нныя къ человѣчному обращенію съ крѣстьяна-
ми, къ заботѣ о просвѣщеніи народа, рево-
люціоннаго на его собственныхъ національныхъ
началахъ, къ признанію юденно-русскимъ, а
не польскимъ того, что юденно-русской, а не
польское; вы были, вѣдь, свидѣтелями, какъ по-
добныя мысли возбуждали внаглѣ свистѣть
и смѣхъ, потаивъ гонѣнь и брань и, наконецъ,
подлые доносы и намеки о колѣблицѣ.

Послѣ этого, конечно, оставалось или отречь-
ся отъ своей совѣсти, или оставить ваше аб-
щество: я выбралъ второе и надеюсь, что тру-
диль и любовью заслужу когда-нибудь, что украин-
цы признаютъ меня сыномъ своего народа, такъ
какъ я все готовъ раздѣлять съ ними. Надеюсь
также, что со временемъ среди польскаго шля-
хетскаго общества, живущаго въ Украинѣ,
поворотъ къ народу и сознаніе необходимости
трудиться на его пользу, раньше или позже,
станетъ правительственнымъ потребностью не
только отдѣльных лицъ, какъ теперь, а вооб-
ще всѣхъ, кто въ силѣхъ будетъ обдумать свое
положеніе и свои обязанности, и не предпоч-
тетъ мечты національному, вызванному соб-
ственной совѣстью, дѣлу. Итакъ, г. Падали-
ца, вы правы! Я - перевертень, и я горжусь
этимъ такъ точно, какъ я горжился бы въ

Америку, если бы стала аболционистом в духе плантатора, или в Италию, если бы, проевшись свой образ мыслей, я ужь париста едла-мался гестивным, трудолюбивым и суровой общинарною дьяла."

Научная деятельность Владимира Бонифратьевича была посвящена почти исключительно изучению южной и западной России, и с этой точки зрения он должен быть назван провинциальным, областным историком в лучшем значении этого слова. Такое направление его занятий далеко не случайное, а объясняется условиями его личной жизни и ближайшей общественной среды. Важный материал для характеристики общественной взглядов В. Б-га заключается в его ответной статье представлено польских тенденций, 2-ю Негалицу (см. выше). Мы только замечать здесь, что Антонович, принадлежавший по рождению к польскому или, правильнее говоря, к южно-русскому ополченному дворянству, нашел в себе нравственные силы порвать окончательно и безвозвратно со шляхетскими традициями и возвратиться к народности, когда-то покинутой его предками, с тем, чтобы работать на пользу тех, которые «никогда некоричились многих поколений вымощенных колонистов». И вот более 25 лет Антонович неустанно трудится на избранном или научном поприще на пользу русского народного самознания. Первый толчок и направление

его историческими работами дали Максимовичъ и Иваншевъ. Известно, какое важное значе-
 ние имѣлъ Максимовичъ для своего времени.
 Энциклопедически образованный - ботаникъ,
 филологъ, историкъ, географъ, этнографъ,
 археологъ и поэтъ въ одно и то же время, онъ
 оставилъ глубокий слѣдъ въ изученіи исторіи
 южной Руси. Отличаясь изумительнымъ
 трудолюбіемъ и рѣдкимъ умѣньемъ разы-
 скивать разнообразныя источники, онъ всю
 свою энергію употребилъ, по его собственно-
 му выразленію, на собираніе куріумовъ
 для постройки въ будущемъ зданія южно-
 русской исторіи. Ему принадлежатъ мысль
 объ открытіи въ Кіевѣ археографической ка-
 талогіи для изданія памятниковъ южной
 исторіи; эту исторію разрабатывалъ и онъ
 самъ въ своемъ „Кіевлянинѣ“ и „Украинцѣ“.
 Такой издатель не могъ не оказати
 вліянія на молодое поколѣніе историковъ;
 объ этомъ вліяніи свидѣтельствуетъ самъ
 Антоновичъ въ своей рѣчи, обращенной къ
 Максимовичу на 50-лѣтній юбилей его
 въ 1871 г.; здѣсь онъ прямо заявляетъ, что
 Максимовичъ положилъ краеугольный камень
 въ изученіи южно-русской исторіи (Юбилей
 М. Я. Максимовича. Спб. 1872 г.). Характе-
 ристическія особенности историческихъ ра-
 ботъ Максимовича - тщательное изученіе
 фактовъ, критика источниковъ, научная
 добросовѣстность и безпристрастіе. Въ вы-
 водахъ - мы замѣчаемъ и въ издателяхъ
 Антоновича. Иваншевъ напечатавъ Анто-

новига на документальное изучение южно-рус-
 ской истории. Самъ Иванъшевъ, какъ извѣст-
 но, принималъ живѣйшее, непосредственное
 участие въ изданіяхъ кievской археографиче-
 ской комисіи; благодаря ему, основанъ въ
 Кіевѣ центральный историческій архивъ;
 онъ издалъ важные источники и разрабо-
 талъ нѣкоторые капитальные вопросы,
 касающіеся положенія южно-русского об-
 щества въ предѣлахъ Руси Гостомитовой;
 онъ выработалъ планъ и поладилъ нача-
 ло „Архиву юго-западной Россіи“. Антоно-
 вичъ былъ преемникомъ Иванъшева по ар-
 хеографической комисіи и „Архиву“. Въ
 первый онъ замѣнилъ Иванъшева въ долж-
 ности главнаго редактора, а во второй онъ
 онъ продолжалъ его работы по извлеченію
 актовъ, относящихся къ социальной и эко-
 номической жизни южно-русского обще-
 ства въ XVI-XVIII вѣк. Характеръ ученыхъ
 занятій Антоновича опредѣлился сразу
 — въ его первомъ изданіи — акталь о казачествѣ,
 извлеченныхъ изъ Кіевского централь-
 наго архива и напечатанныхъ въ „Арх.
 югозападн. Россіи“. Уже здѣсь, подобно
 Иванъшеву, онъ выступилъ представите-
 лемъ документальнаго направленія въ
 разработкѣ истории юго-западной Россіи.
 Необходимость такого, именно, направле-
 нія вызывалась двумя важнѣйшими обстоя-
 тельствами: съ одной стороны, недоста-
 точнымъ количествомъ всякъ вообще печат-
 ныхъ источниковъ для истории южной Россіи.

(и въ томъ числѣ документальныхъ), а съ другой — особыми политическими условиями, въ которыхъ постоянно находился этотъ западный край. —

Историкъ весьма часто приходится касаться и сокращать для полноты вопроса; польскія публицисты заведомо даже достовѣрность актовъ, изданныхъ кievской археографической комиссiей, несмотря на то, что подлинники имъ все могли видѣть въ архивѣ; спрашивается, что же было бы при иной постановкѣ дѣла, если бы, напримеръ, издательствомъ русскаго вѣста пользовались не официальными, а частными исполнителями (летописцами, летописцами и т. п.), или же давали публиковать свои выводы о краткихъ извлеченiяхъ актовъ въ текстъ? Наконецъ, и вообще необходимо было познать ученый миръ съ извѣстными историческими материалами, которые, можно сказать, открывали новую область русскаго историческаго жизни. Архивистами украинскими Антоновичъ целенаправленно занимался не менее 15 лѣтъ. Не ограничиваясь кievскими центральными архивами, онъ предпринималъ поездки и въ другіе города для архивныхъ занятій: въ Москву онъ занимался въ рукописномъ отдѣлѣ Руриковскаго музея и въ Архивѣ иностранныхъ дѣлъ, въ Петербургѣ — въ рукописномъ отдѣлѣ Императорской Библиотеки, въ Львовѣ — въ рукописномъ отдѣлѣ Института Восточныхъ. Во всѣхъ этихъ архивахъ было собрано имъ множество разнообразныхъ документовъ. 1^{ое} изъ ^{среды} архивныхъ принадежности

актамы, напечатанными въ „Архивъ югозапад-
ной Россіи“ (2 тома актовъ о казакахъ, 1 томъ
о дворянахъ, одинъ о горожанехъ, одинъ о кре-
стьянахъ, одинъ о гайдамакахъ, одинъ объ
учин и православной церкви и одинъ о заселеніи
Украины). Все это составляетъ въ сово-
купности около 300 печатныхъ листовъ
всѣмъ на цѣннаго матеріала, собраннаго мно-
гими трудами неутомимаго издателя;
каждый томъ архива заключаетъ въ себѣ
серію документовъ, освѣщающихъ одну ка-
кую-нибудь сторону быта; конечно, такъ
собираютъ матеріалъ гораздо полезнѣе (но и
труднѣе), чѣмъ просто вытискивать то, что
любопытно и интересно въ какомъ-либо
отношеніи. Члѣнство сък. Козловскихъ Анто-
новичъ издавъ грамоты великихъ князей
Литовскихъ; такъ же такъ же его издавше
актовъ и грамотъ. Но онъ не остановил-
ся на однихъ документальныхъ источни-
кахъ, а открылъ и напечатать крѣпко ю-
го вѣдый сборникъ Метелісей, относящій-
ся къ исторіи западной и южной Россіи,
нѣсколько мемуаровъ (Севъуша, Евлашевска-
го, Бальми), издавъ вмѣстѣ съ ф. Тернов-
скимъ сборникъ разнообразныхъ матеріаловъ
(отрывковъ изъ Метелісей, актовъ, мемуаровъ,
записокъ иностран.) по исторической геогра-
фій г. Кіева, а вмѣстѣ съ М. Драгомано-
вымъ — 2 книги историческихъ пѣсень мало-
русскаго народа; къ этнографіи, вмѣстѣ
съ пѣснями, нужно отнести и напечатан-
ное имъ собраніе актовъ о колдовствѣ (не

говоришь ничего о переводах на русский языкъ замковъ Хосеукаго и Заславскаго раввина Натан-Мета-Моше инаре Наповерег). Тамъ и образы, Антоновичъ не сдѣлался, подобно Иванушеву, жертвою некотораго односторонняго увлеченія актовыми матеріалами, а былъ въ одно въ одно и то же время и историкомъ, и географомъ, и этнографомъ; географическія и этнографическія его изданія такія же строго научныя, какъ и историческія; таково образцовое изданіе „Историческихъ пѣсень малорусскаго народа“. Пѣсни здѣсь распределены по эпохамъ и снабжены чрезвычайно обстоятельными комментаріями, данисѣвованными изъ различныхъ, иногда редкихъ и мало извѣстныхъ источниковъ; рядомъ съ основными мотивами приводятся постоянно варианты. Изданіе это было встрѣчено весьма сочувственно русской и даже иностранной критикой. Императорская Академія наукъ наградила издавателя Уваровской преміей; Костомаровъ напечаталъ сочувственный разборъ въ „Вѣстникѣ Европы“; а извѣстный французскій ученый Рапбо поздравилъ свою публику въ этой книгѣ въ „Revue des deux mondes“.

Но Антоновичъ не былъ только издателемъ сырья матеріаловъ; онъ самъ же и разрабатывалъ ихъ; къ каждому тому актовъ, изданнымъ въ „Архивѣ юго-западной Россіи“, онъ присоединялъ исцѣлованіе и содержанія, и, такимъ образомъ, являлуть.

мый рядъ монографій по исторіи казачества, городского сословія, крестьянъ, шляхты, православної церкви. Неудачно можно назвать только одну изъ этихъ работъ — исторію Днепровскаго казачества до 1648 г. да и то не всю, а только первую половину ея, трактующую о происхожденіи казачества и первоначальной его судьбѣ. Многія слабыя мѣста этого изслѣдованія отмѣтилъ еще Максимовичъ; ошибка автора состояла въ томъ, что онъ пріхлебывъ пунктомъ своего изслѣдованія призналъ шаткую и неосновательную гипотезу о князьяхъ Звениговичахъ; замѣтилъ, что это единственная работа Антоновича, въ которой мы видимъ предвзятую идею. Что же касается остальныхъ изслѣдованій, то все они представляютъ искусную переработку сырья и даютъ много въ себя много цѣнныхъ и совершенно самостоятельныхъ выводовъ, прочно установившихся въ наукѣ. Если Максимовичъ пріготовлялъ книги для постройки зданія южно-русской исторіи, то Антоновичъ выводилъ уже сѣны и сдѣлалъ въ этомъ отношеніи даже больше, чѣмъ Иваншевъ; особенно цѣнною мѣняетъ его изслѣдованіе о городарь, крестьянахъ и поселенцахъ временяхъ казачества на правую березу Днѣпра. Выводы, сдѣланные Антоновичемъ въ первыхъ двухъ работахъ, приняты профессоромъ К. Н. Бестужевымъ Рюминымъ, который отзывается о Владимірѣ Бениратѣевичѣ, какъ

о лучше знать какъ западно-русской стари-
ны. (Рус. Исторія т. II, стр. 89, прим. 135). Что же
касается третьяго изсѣдованія, то оно кро-
мѣ того отличается еще и рельефностью
изображенія; даѣсь личность Сем. Палия вы-
стѣпаетъ, какъ живая. Исправивъ въ значи-
тельной степени внутренній бойъ западно-
русскаго обществѣ подъ польскими влады-
чествами, В. Б. Антоновичъ рѣшился поднять
существенный, капитальный вопросъ объ
образованіи Литовско-русскаго государства.
Сочиненіе это („Очеркъ исторіи великаго кня-
жества Литовскаго“), несмотря на свой
незнаменитый объемъ, должно быть при-
знано чрезвычайно важнымъ вкладомъ въ
сокровищницу русской исторіи. Н. П. Дам-
кевичъ, извѣстный своими работами по
исторіи юго-западной руси, напегаѣая
обстоятельнымъ разборъ книги Антоновича,
составившій къ бы самостоятельное сочи-
неніе, въ которомъ онъ между прочимъ
говоритъ: „Подобно другимъ работамъ ав-
тора и „Очеркъ исторіи вел. кн. Литовска-
го“ до половины XV ст. отличается при-
наибольшею и полной самостоятельностью.
Выводы автора опираются на строгое
изсѣдованіе источниковъ и являютъ ре-
зультатомъ тщательной критической
проверки ихъ, и мы имѣемъ теперь на-
чало исторіи Литовско-русскаго государ-
ства, гурдой прикрашъ и искаженій. Стоя
на высоте научной почвѣ, г. Антоновичъ
оставляетъ въ сторонѣ публицистическія

размаловаствованія и полемичу съ многими другими учеными и ограничивается строгими фактическими изложениями, отчего трудъ его, конечно, лишь выигралъ въ достоинствѣхъ. Хотя автору приходится въ большинствѣ случаевъ самому критически осматривать и устанавливать факты, тѣмъ не меньше масса послѣднихъ не подавила его, и г. Антоновичъ нарисовалъ яркую и рельефную картину постепеннаго образования литовско-русскаго государства, чрезвычайно удачно сгруппировавъ факты, такъ что послѣдовательное развитіе великаго княжества литовскаго ясно представляется читателю. Представленный лишь очеркъ отличается въ тоже время надеждою полнотой и основательностью. Въ силу всего сказаннаго, книга г. Антоновича составляетъ одну изъ важнѣйшихъ явленій нашей исторической литературы послѣдняго времени." ("Замѣтки по исторіи литов.-русскаго княжества" стр. 6-7). Чтобы познакомиться съ исторической работой Антоновича, необходимо упомянуть о составленномъ имъ біографіи политическихъ дѣятелей юго-западной Россіи (для изданія профессора Беца); впрочемъ, книга эта предназначена не для ученыхъ, а для публики и представляетъ популяризацию научныхъ данныхъ.

Кроме историческихъ исследованийъ, Антоновичъ написалъ еще нѣсколько работъ по исторической географіи и этно-

графин. Важные другие его статьи: „о Кіевѣ, его судьбѣ и значеніи съ XIV по XVI в.“ и „о колдовствѣ“; въ первой рѣшается важный и спорный вопросъ о мнимо-запустѣніи Кіева послѣ татарскаго нашествія, а во второй — устанавливается взглядъ южно-русскаго народа на колдовство; основана эта работа на актахъ, собранныхъ самимъ Антоновичемъ, который за нее получилъ отъ импер. Географ. Общ. серебрянную медаль. Въ настоящее время В. Б. Антоновичъ достигъ большой известности и какъ археологъ; онъ принимаетъ живѣйшее и непосредственное участіе въ 5 русскіхъ областныхъ археологическихъ съездахъ, приглашенъ на 3^ххъ ихъ нѣхъ читать по нѣскольку рефератовъ (на казанскомъ — 4 на одесскомъ — 2, на Шимонскомъ — 2). Въ эти рефераты являлись результаты его личныхъ раскопокъ, которыми онъ совершалъ по порученію Московскаго археологическаго общества, Императорской археологической комиссіи и предварительныхъ комитетовъ, съездовъ. Почти весь мѣсяцъ, въсто камикуларнаго отдыха онъ занимался раскопками въ различныхъ мѣстностяхъ южной Россіи — въ Кіевской, Подольской, Волынской, Черниловской, Полтавской, Херсонской губер. и на Кавказѣ. Почетнымъ графъ Чваровъ высоко цѣнилъ Антоновича, какъ археолога, и въсто съ нимъ производилъ раскопки Фатьяновскаго и Кованскаго могильниковъ. Археологическія работы Анто-

новича отличаются такими же ценными качествами, какъ и историческія: глубокии изученіемъ фактическихъ данныхъ и постоянными обобщеніями, логически вытекающими изъ обработки матеріала; все его раскопки сопровождались аккуратно ведеными дневниками, заключающими въ себя точное обозначеніе найденныхъ предметовъ; въ своихъ рефератахъ онъ намъ даетъ характеристики погребальныхъ типовъ (древляны, стверяны, тиверцево). Чтобы составить себѣ понятіе о значеніи его археологическихъ изысканій, достаточно вспомнить, что графъ Уваровъ въ своемъ извѣстномъ сочиненіи „Каменный вѣкъ Россіи“ приписываетъ ему открытіе и описаніе особаго типа нечелъ, служившихъ для жилища первобытнаго человека переходной эпохи (нечелъ въ льсу у Виришовскаго монастыря въ Киевѣ). Научныя археологическія изысканія требуютъ многихъ вспомогательныхъ знаній, и Антоновичъ какъ нельзя болѣе удовлетворяетъ этому требованію: онъ прослушалъ полный университетскій курсъ на медицинскомъ факультетѣ, затѣмъ окончилъ историко-филологическій, специально работавъ не только по исторіи, но и по этнографіи; въ бытность за границей, въ Парижѣ изучалъ антропологию подъ руководствомъ Пюинара; съѣздившись хранителемъ музеевъ древностей и нумизматическаго кабинета при Киевскомъ университетѣ, въ

теченіи многихъ лѣтъ занимаемая приведе-
 ніемъ ихъ въ порядокъ и систематическимъ
 описаніемъ; наконецъ, у него есть собственная
 (правда-небольшая) археологическая коммерція.
 Неудивительно, поэтому, что и въ иностран-
 ной литературѣ нашли себѣ лѣто от-
 зывы объ археологическихъ работахъ Ан-
 тоновича. Изъ многихъ критическихъ за-
 мѣтокъ (въ «Кіевской Старинѣ») выдают-
 ся рецензии на сочиненіе г. Буцинскаго „О
 Богданѣ Хмельницкомъ“ и на извѣстный
 историческій романъ польскаго писателя
 Сенкевича „Огнемъ и мечемъ“; А. Н. Тышинецъ
 называетъ эту послѣднюю рецензію замѣ-
 чательной и приводитъ значительныя вы-
 держки изъ нея въ своей недавней статьѣ,
 посвященной разбору историческихъ рома-
 новъ г. Сенкевича.

Такова обширная и плодотворная на-
 учная дѣятельность Владиміра Владиміръ-
 евича Антоновича, которая, къ сожалѣ-
 нію, остается недостаточно оцѣненной
 въ нашихъ центрахъ, конечно, потому, что
 Антоновичъ работаетъ въ провинціи и
 печатаетъ свои сочиненія въ мѣстныхъ
 изданіяхъ. Въ 1884 году вышла толстая кни-
 га, посвященная исторіи русскаго самозо-
 ранія по научнымъ сочиненіямъ, написан-
 ная Петербургскимъ профессоромъ, не ма-
 ло работавшимъ по исторіи Западной Рос-
 сіи, — и въ ней научной дѣятельности
 Антоновича посвящено ровно 4 строчки
 (сказано только, что онъ написалъ замѣча-

тельное сочинение „очертъ исторіи великаго кня-
ства Литовскаго“; впрочемъ, и Максимовичъ только упоминаетъ въ этой „исторіи“, а
объ Иванюшевѣ не говорится ни слова, иеди-
ду тѣмъ они представляютъ особенный ин-
тересъ для выясненія исторіи русскаго само-
познанія.

Нельзя не отнестись также препо-
давательской дѣятельности Антоновича;
достаточно сказать, что его слушателями
и слушательницами написаны были цѣлый
рядъ трудовъ, изъ которыхъ потомъ нѣкто-
рые были напечатаны. Въ настоящее вре-
мя Антоновичъ трудится надъ передѣл-
кой своего сочиненія о Днѣпровскомъ казац-
ствѣ до 1648 года и надъ археологическимъ опи-
саніемъ древлянскій земли. Эти работы вой-
дутъ въ предпринятое имъ собраніе его сочи-
неній (въ 3-хъ томахъ); 1^й томъ вышелъ еще
въ 1885 году; 2^й будетъ заключать все его статьи
по исторіи казачества, а 3^й — остальные сочи-
ненія (по исторіи внутренняго быта и ар-
хеологии). Въ настоящее время Антоновичъ
закончилъ археологическую карту Кіевской
губерніи. Эта работа очень кропотливая
и потребовала громаднаго трудолюбія и
времени. Ему пришлось занести на эту
карту нѣсколько тысячъ археологическихъ
памятниковъ. Въ этой картѣ приложенъ
краткій текстъ, который займетъ, по
словамъ Антоновича, 12 печатныхъ ли-
стовъ. Обращаемся къ дружицѣ представи-
телямъ по разработкѣ южно-русской

истории. Можно поименовать изъвольный рядъ
 лишь, трудившихся надъ разработкой исто-
 рии западной и, особенно, южной Руси. Сю-
 да можно отнести изъвѣстнаго историка
 южной Руси Кушима. Недостатокъ вре-
 мени не позволяетъ здѣсь остановиться
 на его выдающейся биограрии и дѣятель-
 ности. Скажу только, что Кушимъ не былъ
 присяженнымъ историкомъ. Онъ - и историкъ
 южно-русскій, и географъ, и даже, преиму-
 щественно, этнографъ; наконецъ, онъ пи-
 сатель и поэтъ. Въ его исторической дѣятельности
 рѣзко отразилась его личность. Одинъ изъ его критиковъ выразился: „Укра-
 ина - это Кушимъ“. Въ его научной дѣятель-
 ности можно отличить нѣсколько со-
 вершенно отличныхъ другъ отъ друга пери-
 одовъ: древнѣйшій периодъ, когда онъ прекло-
 нился предъ козачествомъ, его устройствомъ,
 бытомъ; но въ послѣднихъ трудахъ своихъ
 онъ являлся заклятымъ врагомъ козачества.
 Ему принадлежатъ „исторія воссоединенія
 Руси“. Этотъ трудъ задуманъ широко, и
 если бы онъ былъ законченъ, и изъ него уда-
 лены были нѣсколько слишкомъ рѣзкихъ и
 субъективныхъ выводовъ, то онъ долженъ
 былъ занять очень выдающееся мѣсто.
 Воссоединеніе югозападной и южной Руси
 съ Великороссией при Богданѣ Хмельницкомъ
 собственно представляетъ послѣд-
 ній заключительный актъ. До этого вре-
 мени было много попытокъ южно-русска-
 го народа соединиться съ Великороссией.

Кулишев поднялъ этотъ вопросъ очень широко, и въ I томѣ его упомянутой работы мы находимъ очень много матеріала, много цѣлковыхъ страничекъ, посвященныхъ исторіи заселенія юдино-русскихъ староствъ и воеводствъ до Богдана Хмельницкаго. Въ сегодешнихъ темахъ мы находимъ цѣлую исторію внутренняго быта юдино-русскаго общества до второй половины XVIII в. Въ настоящее время онъ напечаталъ новый трудъ „Исторію отпаденія Малороссіи отъ Польши“ въ 2-хъ томахъ въ „Том. М. общ. ист. и др.“ за 1887 годъ. Здѣсь продолжается тотъ же вопросъ, какъ и въ предыдущемъ трудѣ Кулишева; это — новѣйшій, весьма тщательный пересмотръ вопроса, но авторъ пользуется мало доступнымъ и даже недоступнымъ матеріаломъ. Къ сожалѣнію, эта книга не лишена многихъ недостатковъ. Въ ней мы не находимъ ссылокъ на источники, и читатель лишенъ возможности проверить выводы автора, очень оригинальные и субъективные. Онъ какъ бы поставилъ цѣлью опровергнуть все мнѣніе, существовавшее до него въ наукѣ по этому вопросу. Его положенія не оставляютъ камня на камнѣ изъ всего, что сдѣлано до него въ юдино-русской исторіографіи. Его полемика отличаетъ страстностью, горячностью. Къ сожалѣнію, критика не стояла на высотѣ своего призванія, и сомненія Кулишева, во всякомъ случаѣ выдвинувшись, не встрѣ-

русск. исторіогр. 2-й. лекц. проф. Багалъевъ стр. 49

тими такой оутики, какой бы онъ заслуживалъ. Въ трудахъ своихъ, написанныхъ уже въ болѣе позднее время, когда исцезло въ немъ преклоненіе предъ старыми формами маюрусскаго быта, онъ является совершенно новымъ человекомъ и совершенно уничтожаетъ то, предъ чѣмъ раньше преклонялся. Иногда одна его статья отстоитъ всего на 2-3 года отъ другой, и выводы его дѣлаются совершенно различными, неизнаваемыми. Сюда нужно причислить извѣстные намъ труды его по русской исторіографіи.

Козловъ. 1^{ая} его работа — „лекціи по литовской или западно-русской исторіи“ — небольшая книжечка. Еще Устряловъ 1^{ый} обратилъ внимание на значительный пробѣлъ въ русской исторіографіи по вопросу исторіи литовской Руси, и этотъ пробѣлъ восполнилъ Козловъ. „Лекціи“ его составлены весьма удовлетворительно. Ему же принадлежитъ изслѣдованіе въ той же области: „Литовская церковная унія“ въ двухъ томахъ, въ которыхъ пересмотрѣны все почти литературный матеріалъ, памятники полемическіе, и это сочиненіе, не смотря на нѣкоторый субъективный характеръ, представляетъ цѣнную работу по данному вопросу.

Дашкевичу принадлежитъ рядъ критическихъ замѣтокъ по исторіи литовскаго княжества, вызванныхъ изслѣдованіями Антоновича.

Васильевскому, профессору петербургскаго университета, принадлежит старое сочинение „Исторический очеркъ города Вишньо“. Въ немъ мы находимъ больше, чѣмъ обобщаетъ его заглавие.

Къ той же области относится цѣлый рядъ трудовъ лишь, работающих въ Киевскомъ центральномъ архивѣ: Ковицкаго и Левицкаго (о церкви и крестѣ янскихъ). Затѣмъ слѣдуетъ указать лишь, изучавшихъ исторію южной Руси за болѣе позднее время. Съ половины XVII ст. исторія Малороссіи раздѣляется на 2 части: на исторію лѣвобережной Украины (Черниговская и Полтавская губерніи) и исторію Слободекой Украины и исторію Запорожья. Въ последнее время довольно внимательно изученію подверглась не только юго-западная Русь, но и лѣвобережная и Слободекая Украина. По части изученія лѣвобережной Украины являетея выдающимися дѣятелями не присяженный ученый, но частный человекъ, Лазаревскій, обладающій замѣтательными критическими приемами. Еще въ 1887 г. онъ выступилъ съ указаніемъ источниковъ для изученія Малорусскаго края. Къ числу его трудовъ нужно отнести цѣлый рядъ монографій, посвященныхъ исторіи старинныхъ малорусскихъ дворянскихъ фамилій, по сѣ названіемъ: „Люди старой Малороссіи“. Эта работа представляетъ вѣдущую попытку дать характеристику дѣятелей

въ области управления и администраціи, а также характеристику помещиковъ и землевладельцевъ, имѣвшихъ важное экономическое и социальное значеніе, такъ какъ на ихъ земляхъ сложилась масса крестьянъ. Изучая бытъ этихъ формаций не только съ политической, сколько съ социальной стороны, выясняя ихъ положеніе, какъ отрывочнаго сословія, Лазаревскій, большою частью, приходитъ къ отрицательнымъ выводамъ. Въ это предѣлахъ панегириковъ въ старыхъ историческихъ трудахъ, у Лазаревского, наоборотъ, мы находимъ въ ихъ герояхъ развѣтланности. Такимъ образомъ, въ его трудѣ предъ нами выступаетъ картина социально-экономической жизни родно-русскаго народа, если не въ органическомъ ея процессѣ, то, по крайней мѣрѣ, въ ея эпизодахъ. Кроме того авторъ не только обращается къ изученію не только отдельныхъ личностей, но и цѣлыхъ сословій. Таково, напримеръ, замѣчательное его произведеніе: „Исторія малороссійскихъ востановителъ крестьянъ“. Въ XVII в. до 1783 года Лазаревскій, пользуясь громаднымъ архивнымъ матеріаломъ, глубоко изучилъ внутренний процесс паденія преданій свободы крестьянъ и земли крѣпостного права въ Малороссіи; онъ указываетъ затѣмъ на все усиливавшуюся зависимость этихъ людей, которые раньше пользовались полной свободой, но потомъ теряли эту свободу въ силу социально-экономическихъ усло-

вий. Если въ этомъ отношеніи Лазаревскій слишкомъ много приписываетъ значенію малорусскаго общества, не обращая вниманія на вліяніе центральнаго правительства, то во всякомъ случаѣ его сочиненіе есть единственный въ своемъ родѣ трудъ. Въ послѣднее время появилось еще цѣльное его сочиненіе: „Описание старой Малороссіи“. Эта книга обладаетъ обширными матеріалами; она представляетъ подробное систематическое описаніе Малороссіи XVII и XVIII ст. съ внутренней стороны. Здѣсь собрано много географическаго матеріала, много данныхъ біографическихъ о вѣдѣ дѣятельныхъ Малороссіи за упомянутый періодъ, собраны полные списки сотниковъ разныхъ полковъ; между прочимъ, мы имѣемъ здѣсь подробнѣйшее описаніе Стародубскаго полка. Конечно, нужно ожидать продолженія этого труда. Такимъ образомъ Лазаревскій занимаетъ видное мѣсто въ южно-русской исторіографіи. Въ дѣлѣ изученія лѣвобережной Украины выдвинулся Луцкиій, профессоръ Кіевского университета, но въ своихъ взглядахъ онъ идетъ слишкомъ далеко. Онъ выступилъ съ теоріей общиннаго быта въ Малороссіи, и хотя поднятый имъ вопросъ о Малорусской общинѣ требуетъ вообще болѣе капитальнаго изученія, но ему принадлежатъ, по крайней мѣрѣ, честь открытія въ Малороссіи поземельной общины. Изученіе Слободской Украины XVII и XVIII в.

(нын. харьк. г.) отличалось до сих порь случайнымъ характеромъ. Мы имеемъ отъ него труды Срезневскаго, Квитки и Головинскаго, митр. Филарета (трудъ послѣдняго, главнѣйшій образомъ, представляетъ сборникъ сырыхъ матеріаловъ и нѣкоторую попытку группировки ихъ). Въ этой же области относятся и МММ труды.

Въ исторіи запорожцевъ относятся труды Скальковскаго. Его можно назвать ветераномъ-историкомъ Малорусскаго края. Ему принадлежитъ „Исторія новой свѣи“ въ 3 томахъ: 1, краткій очеркъ Запорожцевъ и главнѣйшій образомъ внутренняго быта запорожеской общины вообще; 2, Настоящее обозрѣніе 3^{го} послѣдняго коша запорожцевъ; 3, Исторія послѣдней запорожеской свѣи. Для этого труда авторъ пользовался многочисленными матеріалами изъ спеціального запорожскаго архива. Такимъ образомъ, конечно, почему исторія послѣдней запорожеской свѣи разработана авторомъ болѣе подробно и обстоятельно. Но не утратилъ своего значенія и первый его томъ. Зубевъ авторъ воспользовался въ значительной степени документальными источниками, и его характеристика Запорожцевъ относится главнѣйшій образомъ къ тому же XVIII вѣку. Кроме документальныхъ данныхъ авторъ пользовался для этой характеристики ценными разказами стариковъ-бывшихъ

запорожцевъ, различными преданіями и т. п. Эти рассказы были собраны преосвященнымъ Тавришскимъ епископомъ старого запорожца Леонтія Корда. Этого простой, безыскусственный, но правдивый рассказъ во многомъ дополняютъ писемныя свидѣтельства. Рассказы этого запорожца, стоявшаго близко къ дѣлу, не вранья, имѣютъ большую цѣну и рисуютъ намъ бытъ этого оригинальнаго военного товарищества. Для насъ очень важны характеристическія подробности внутренняго быта запорожцевъ, отличающія его отъ городского козачества. Оригинальное управление запорожцевъ, рады и т. п. — все это живо изображено въ рассказахъ Корда. Но книга Скальковского, въ свое время цѣненная нашими учеными учрежденіями, въ настоящее время имѣетъ значительные недостатки. Она не удовлетворяетъ требованіямъ современной критики и, главнымъ образомъ, не удовлетворяетъ требованіямъ современнаго изслѣдованія; она — нитъ иное, какъ историческое повѣствованіе, имѣющее, правда, массу любопытныхъ подробностей. Особенно это нужно сказать о происхожденіи запорожскихъ казаковъ.

Обращу Ваше вниманіе еще на позднѣйшее изслѣдованіе по исторіи запорожцевъ бывшаго воспитанника Габковскаго университета Зварницкаго. Я останавливаюсь на немъ, главнымъ образомъ, потому, что въ прессѣ и среди публики случилось по-

чему то больше лестное и высочайшее мнение о его
 трудах, чьимъ они того заслуживаютъ.
 Дварницкій извѣстенъ, какъ путешественникъ
 по лѣстамъ бывшей запорожской стѣны, все-
 ма трудолюбивый собиратель археологиче-
 скихъ, топографическихъ и этнографическихъ
 матеріаловъ, весьма трудолюбивый архео-
 логъ и изслѣдователь. Къ содѣланію, способъ
 пользованія этими матеріалами является
 у него очень неудачный. Передъ нами лежитъ
 послѣдній его большой трудъ „Запорожье
 въ остаткахъ старины и преданій на-
 рода“, онъ вынулъ нѣсколько статей по
 географіи и топографіи Запорожья. Эти
 статьи имѣютъ нѣкоторое научное зна-
 ченіе, и если бы авторъ продолжалъ въ
 этомъ родѣ и употребилъ болѣе крити-
 ческіе приемы, то имѣлъ бы несравненно
 болѣе достоинствъ, но трудъ его предстаетъ
 вполнѣ тотъ родъ историческаго
 описанія, который не поддается опредѣ-
 ленію и характеристикѣ. Нельзя его назвать
 ни путешественнымъ, такъ какъ въ немъ содержи-
 тся масса археологическихъ и другихъ всевоз-
 можныхъ матеріаловъ, разбланныхъ по
 всей книгѣ; нельзя назвать его и историче-
 скимъ изслѣдованіемъ, такъ какъ масса пу-
 тевныхъ замѣтокъ и личныхъ впечатлѣній
 искажаютъ характеръ историческаго из-
 слѣдованія; нельзя назвать его и собраніемъ
 актовъ. Вообще трудъ этотъ — неудачное
 соединеніе несоединимыхъ видовъ истори-
 ческой литературы. Въ книгѣ его находится

масса указаний на остатки старины, собран-
 ный имъ въ теченіи 8 лѣтъ. Этотъ археоло-
 гическій матеріалъ относится къ XVIII и
 рѣдко къ XVII вѣку. Кошмы прицаетъ большаго
 ценія его выискаитъ изъ разныхъ сундуковъ,
 перепечаткаитъ разныхъ нагнисей на пил-
 тахъ, погребальникъ, на такъ наз. шомкахъ
 (въ хатахъ), вообще больше повѣситъ археоло-
 гическимъ данннмъ, тѣмъ находкамъ,
 который характеризуютъ домашній бытъ
XVII и, главннмъ образомъ, XVIII вѣка: люль-
 ками, разнымъ предметамъ вооруженія
 и т. п. Мы не совѣсти доволнны только
 описаніемъ этихъ предметовъ, — не сов-
 стимъ научимъ. Нерѣдко онъ разсказыва-
 етъ о своихъ раскопкахъ, и для него доста-
 точно найти одинъ курганъ, чтобы дать
 въ книгу мѣсто для подробнаго описанія
 его. Этого, конечно, недостаточно, такъ какъ
 въ курганъ есть и большае древннхъ наслоеній,
 гдѣ буцетъ шитъ гдѣло даде съ древнн-
 ствами до историческимъ. Подобнаго ро-
 да описанія археологическимъ находкамъ
 не могутъ шитъ мѣста въ книгу, подобней
 изслѣдованію г. Дварницкаго. Даде въ вопросахъ
 цето историческимъ онъ нерѣдко впадетъ
 въ довольно странныя ошибки. Такъ, наприм.,
 онъ относитъ походъ князя Вал. Вал. Толмича
 въ Крымъ ко времени царствованія Ели-
 заветы Петровны. И такъ, мы не совѣсти
 доволнны характерамъ описанія остат-
 ковъ старины и тѣмъ, что они разбросаны

по всей книге, без всякой системы; вообще
нужно сказать, что книга эта не имеет
плана, или вкратце — это план спутанъ.
Другого рода материалъ, которымъ пользо-
вался г. Зваринский; это народные пре-
данія, собранныя здѣсь въ значительномъ
количествѣ, и если бы авторъ собралъ ихъ
въ отдельной книгѣ, или выдалъ въ при-
ложении, то этотъ материалъ имѣлъ бы
большое значеніе; но у Зваринскаго онъ имѣ-
етъ печальную участь: собранныя имъ пре-
данія служатъ ему для изображеній худо-
жественныхъ картинъ; по его мнѣнію, къ
содержанію, скорѣе китайскаго; онъ пользу-
ется народными преданіями не для харак-
теристики народнаго міровоззрѣнія, а
чтобы пополнить ими, а иногда и прямо
замѣнить отсутствіе негативныхъ актовъ
и графовъ; а между тѣмъ эти преданія,
не равнозначныя по достоверности дру-
гимъ материаламъ, неодинаково досто-
верны даже по отношенію другъ къ другу.
Авторъ очевидно стремится часто къ ху-
дожественности изображеній, но онъ по-
нимаетъ эту художественность своеобразно;
эта художественность явится у него ско-
рѣе простой риторикой. Онъ часто дѣла-
етъ лирическія отступленія, скорбитъ о
примамѣ горь и радостей Малороссіи,
— и мы противъ этого ничего не имѣемъ,
но къ содержанію, такихъ отступленій
очень много, и они напоминаютъ по замы-
слу, но только по замыслу, а не по исполненію,

лирический отступлений Тогола. Но г. Дварницкий не довольствуется прозой в стихах; он нередко прибывает к стихам, но, к сожалению, к стихам в прозу. Стремление автора к риторике иногда превращается в преувеличение и даже увлекает его в область фантазии. Так, например, он рассказывает о переправе через Днепр у порога, о всех опасностях, об ужасах этой переправы, о том, как ему передавали, что здесь ежедневно гибнет по воде по нескольку трупов, и как он сам видел эти трупы, при чем обозначает даже их число. Одно лицо, серьезно интересующееся запорожской историей, крайне заинтересовалось этим фактом, обратилось в Екатеринославский и Херсонский статистические комитеты с просьбой доставить сведения об этом предмете, и по доставленным сведениям оказалось, что на всем пространстве порога было найдено за известное время гораздо меньше трупов, чем было у Дварницкого в одной лишь переправе. Художественная до некоторой степени попытка, к сожалению, увлекает его в невнятные рассказы, и наряду с этим мы видим у него большую точность в некоторых описаниях. Проверка топографических данных у него невозможна, но автор сам дает некоторые средства для проверки. На этом я заканчиваю разбор книги г. Двар-

ни, каго, но и то, что сказано, не исчерпывает и десятой доли того, что можно было бы сказать. Тьмъ не менше за авторомъ нужно признать большое трудолюбие, большую настойчивость въ преслѣдованіи своихъ цѣлей.

Намъ не упомянуты еще два выдающіеся современные историка Бестужевъ-Юминъ и Уловайскій, но на нихъ едва ли нужно останавливаться — труды ихъ всѣмъ извѣстны. „Русская исторія“ Бестужева-Юмина имѣетъ большое значеніе, должна считаться главнымъ пособіемъ и настольною книгою каждаго преподавателя по русской исторіи. Бестужевъ-Юминъ извѣстенъ, кромѣ того, цѣлымъ рядомъ статей по русской исторіи и историографіи. Таковы его „Биографіи и характеристики“, которые хотя не всѣ обстоятельны, но заслуживаютъ вниманія. Затѣмъ, въ „Московскомъ обозрѣніи“ помѣщена его статья „о современномъ состояніи русской исторіи, какъ науки“. Уловайскому принадлежитъ также „Русская исторія“. Она не даетъ намъ какихъ-нибудь оригинальныхъ выводовъ, но благодаря талантливому изложенію, книга эта займетъ видное положеніе въ наукѣ. Ее не нужно разсматривать, какъ научное изслѣдованіе, а какъ полное, систематическое, прагматическое изложеніе русской исторіи. Онъ стара-ется принимать во вниманіе сущест-

выходящая в литературу воззрений, и в
 этом отношении книга его имеет
 некоторое преимущество перед истори-
 ей Соловьева. У Шовайского мы находим
 богатый библиографический и литератур-
 ный указаний. В некоторых местах,
 правда, мы находим недостаточно подроб-
 ное изображение внутреннего быта. Зато
 мы должны отдать ему честь в том, что
 его история есть история всей России, тогда
 как предшествовавшие историки игно-
 рили юго-западную Русь. В этом от-
 ношении он вполне самостоятелен и
 стоит на уровне современных тре-
 бований науки. Отдельно еще одну особен-
 ность этой книги: он придает важное
 значение географическому элементу в
 русской истории. Он, подобно
 Костомарову, сам посетил наиболее
 важные события и, поэтому, описания
 этих мест отличаются живостью.
 Его „Поиски о начале Руси“ заслу-
 живают внимания только критической
 своей стороной, а положительная их
 сторона (например, о славянстве Ру-
 новъ) не состоятельна.